

中央社会主义学院的三张面孔

本报记者 叶晓楠



毛泽东亲自命名 “联合党校”汇聚党外代表人士

在中央社会主义学院的档案室里，有一个铁皮档案柜，其中有一份薄而泛黄的“人员名册”非常珍贵。名册是用打字机打出来的，蓝黑色油墨到现在仿佛还能隐隐闻到墨香。这份“人员名册”以姓名、性别、年龄、职务、住址、电话为序，记录了60年前的1956年，社会主义学院主要人员的详细信息。查看名单可知，当时学院的6名领导分别是吴玉章、邵力子、杨明轩、聂真、千家驹和刘孟纯。

档案中处处可见一些有意思细节，比如名单中的电话号码的位数一般是5位数的，有的还注明需要人转接或者喊人……

珍贵的史料，讲述的是社会主义学院这个民主党派和无党派人士的联合党校诞生的往事。

1956年初，民主党派负责人陈叔通、章伯钧、邵力子等根据当时形势的需要和党外人士的要求，向时任中共中央统战部部长李维汉提出：各界民主人士应有一所学习政治理论的学校，建议成立毛泽东思想学院。李维汉作了调查研究后，向毛泽东汇报了民主人士的意见，毛泽东同意办这样的学校。关于学校的名称，毛泽东说：“还是叫社会主义学院好。”

经过紧张的筹备，1956年10月15日，社会主义学院在全国政协礼堂举行了第一期开学典礼，首任院长为吴玉章。首期学员直至1959年2月才结业，学员在这里学习哲学、政治经济学和中国革命史三门课程。

参加过第一期学习的郑洞国曾表示：“我是黄埔军校第一期的学员，又成了社会主义学院第一期的学员。与我同期的同学有卫立煌、覃异之、王葆真、马松亭等。大家都是从旧社会过来的人。学习期间，陈毅等领导同志来作过报告，孙治方、胡华、宋涛等同志来讲过课。这次学习，对坚定我的社会主义信仰起了很大作用。”

在第一所社会主义学院成立之后，许多省市也相继成立了社会主义学院。于是，1961年，在北京成立的第一所社会主义学院改名为中央社会主义学院。从此，中央社院逐步发展成为民主党派和无党派人士的联合党校，成为党开展统一战线工作的重要阵地。

曾在上世纪80年代担任中央社院秘书长的朱真颇为感慨地表示，中央社院有光辉的历史，在社会上、在民主党派当中都享有很高声誉。



图为吴玉章（前排右三）与第一期学员合影

的确，作为“联合党校”，社会主义学院既不同于普通高等学校，也不同于党校。从招收的学员来看，许多著名的民主人士，比如翁文灏、黄炎培、朱学范、胡子昂、经叔平等都曾在这里学习；从学院方面来看，五任院长中，有四任来自民主党派，比如孙晓村、杨纪珂、何鲁丽、严隽琪等；从办学任务来看，主要是开展政治共识教育，增强中国特色社会主义的信念，自觉接受中国共产党领导，坚持走中国特色社会主义政治发展道路。

作为党外人士的“联合党校”，中央社院的发展得到了中共中央的高度重视，在《中共中央关于坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的意见》《2010—2020年党外代表人士教育培训改革和发展纲要》《中共中央关于加强新形势下党外代表人士队伍建设的意见》等重要文件里，对社院都有明确的定位和具体的规定。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的新一届中共中央领导集体高度重视统一战线教育培训工作。2014年10月，中共十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》明确要求：“把宪法法律列入党委（党组）中心组学习内容，列为党校、行政学院、干部学院、社会主义学院必修课。”这是中国共产党的重要文献中第一次对社会主义学院提出明确而具体的要求。中共中央还颁发了《中国共产党统一战线工作条例（试行）》，要求社会主义学院发挥民主党派和无党派人士联合党校和统一战线人才培养主阵地作用。

“在60年的历史进程中，中央社院与社会主义事业同前进，培养了一大批与中国共产党亲密合作的民主党派、无党派代表人士和统一战线其他方面的代表人士，为坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、巩固壮大最广泛的统一战线作出了重要贡献。”中央社院有关负责人说。

凝聚共识是主线 8万余党外人才在这里接受培训

2016年9月29日，第36期民主党派干部进修班正式结业，74名学员领到了由中央社会主义学院院长严隽琪签名的结业证书，进修班里最年轻的“80后”学员万李娜，兴奋地在朋友圈里晒出了自己的证书，收获了来自朋友们的点赞。

回忆起在中央社院1个月的学习，万李娜感慨地说，“执政党如此重视学习，作为参政党，要有与执政能力相匹配的参政能力，同样要有学习的紧迫

感，这一点，我们在中央社院的培训中得到了提升。”

民主党派干部进修班和培训班，是中央社院常设的主体班次之一。事实上，作为统一战线人才培养的主阵地，中央社院已形成了以培训民主党派和无党派代表人士为主体，覆盖统一战线各个领域，分级分类的统一战线培训格局。

中央社院中华文化教研部主任李道湘告诉本报记者，中央社院的培训班分为两类，一类是主体班次，包括为期1个月的民主党派干部进修班和3个月的民主党派干部培训班，自1998年起连续举办，每年春秋两季各举办一期，迄今两个班已分别举办36期，学员主要包括民主党派的专职干部和在政府、司法系统、高校科研机构任职的非中共实职干部等；另一类是各类委托性培训，主要培训对象是民主党派中央、全国工商联和统战单位，也包括国务院参事室、国资委等中央一些部门人员的培训，从一年来看，各类班次大约120期，培训规模大约在6000多人次。截至2016年9月，中央社院共举办各类班次1500多期，培训学员8万多人次。同时，中央社院与中华文化学院是“一个机构、两块牌子”。中华文化学院致力于传播中华文化和中国声音，迄今培训海外学员6000多人次。

那么，什么样的人能进入中央社院学习？

据中央社院有关负责人介绍，中央社院有别于一般的全日制普通高等院校，不会参与高考的录取，参加培训的，都是不同时期全国各民主党派、无党派人士、党外知识分子、少数民族人士、宗教界人士、非公有制经济人士、新的社会阶层人士、出国和归国留学人员及其他需要联系和团结的人



员，其中很多学员都是所在领域的业界翘楚和领军人物。

今年3月，中国互联网协会秘书长卢卫、优酷土豆集团副总裁陈丹青、小米科技副总裁陈彤、百度副总裁朱光等网络“大V”，在中央社会主义学院参加了由中央统战部主办的“新社会阶层人士理论研究班”，并且享受了由全国政协副主席授课的待遇，这是中央统战部第一次将新媒体从业人员成规模地纳入培养体系。“带一个笔记本去报到，带回家满满的笔记。”这是卢卫回忆在中央社院“闭关修炼”的日子时的感受。

学员是业界翘楚，老师自然也是实力不俗。

据介绍，在师资方面，中央社院的办法是专兼结合，在招聘引进学科带头人和加强培养专职教师的同时，还聘请了一批著名专家、学者和中央国家机关等党政部门以及各民主党派中央的领导担任兼职教授，来自院外的专家也常来授课或是做报告。

比如今年秋季的进修班和培训班，就邀请了国务院参事、国家发改委副主任徐宪平来解读“十三五”规划，还邀请了北京大学原副校长梁柱讲中国共产党党史、北京大学哲学系教授杨立华讲中国古代思想文化史、北京大学教授孙熙国讲马克思主义与当代中国，以及来自政府部门的官员讲授关于人口、资源、环境方面的国情教育课程等等。

从培训内容来看，中央社院的培训是政治培训，而政治培训的核心是共识教育。共识教育就是坚持走中国特色社会主义道路，坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，坚持走中国特色的政治发展道路。此外，新的理论研究成果、中央的大政方针政策、社会的热点时事等都在教学内容之中，尤具特色的是，从今年秋季开始的进修班，引进了全新的教学模式。

中央社院有关负责人说，此次教学改革的一大亮点是，以“大统战”“大文化”的理念谋篇布局，以“五史合一”为引领，以“五位一体”为主线，启动模块化教学模式。“五史合一”是模块化教学中的亮点，它将“中国古代思想文化史”“中国近现代思想史”“民主党派史”“中共党史”“中国政党制度史”融为一体作为必修课。授课以史为证、以史为例，内容相互贯通，观点相互印证，先讲清三千年影响中国的几大思想流派以及中华民族的民族文化根性；然后再讲清1840年来的民族危机与各种政治思想探索；然后讲清在中华民族伟大复兴进程中，中国共产党团结各民主党派选择社会主义道路的历史必然性，突出强调“历史选择了党、人民选择了党”的历史合法性，深刻阐述“坚持和发展中国特色社会主义”这个最大共识的历史文化基础。

中央社院的教学改革，也赢得了学员的好评。

第36期进修班学员、民革北京市东城区区委主委姚卫海说：“鉴古知今，把中国近现代思想史、民主党派史、中共党史，放在‘三千年未有之大变局’的背景下去研究讲述，使学员更深刻地领会到，近代以来，为了团结御侮、救亡图存，为了民族复兴、奋发图强，经过百年艰辛探索，历史最终选择了中国共产党，民主党派也最终选择了跟共产党走。”

“大统战”“大文化”双重视角 首家统一战线高端智库面世

“统战条例如何贯彻及参政党建设理论如何实践”“如何破解‘协商民主’中的相关难题？”……9月27日上午，9位民主党派和无党派人士，与中央社院领导进行了两个小时的对话。与会者直面问题，坦诚建言。他们参加的，是一场名为“统一战线高端智库”的座谈会。

在两个月前的7月20日，中央社会主义学院统一战线高端智库正式启动。从此，统一战线高端智库成为中央社院的一个全新身份。

名为统一战线高端智库，其特色之一就在于统战理论政策和对策研究。

中央社院有关负责人介绍说，高端智库将在“大统战”和“大文化”的

60年前的10月15日，全国政协礼堂，社会主义学院在这里举行了首期开学典礼，从此，中国的民主党派与无党派人士在新中国历史上第一次有了一所学习政治理论的学校。

从那时起，社会主义学院的种子在中国大地上枝繁叶茂，与其后诞生的散布在全国各地的400余家社会主义学院一起，形成了各具特色、优势互补、协调发展的良好格局，共同成为党和国家干部教育培训体系的重要组成部分。

一个甲子过去了，作为鼻祖的中央社会主义学院，创下了在新中国历史上多个“第一”：第一所民主党派和无党派人士的政治学院、第

一家中央政府批准成立的中华文化学院、第一家中国政党制度研究中心、第一部政党制度专业性年鉴、第一次设立统战学专业（2015年9月10日，中央社院与山东大学联合培养了首批统战学研究生）、第一次提出“五史合一”理念并应用于教学实践、第一家统一战线高端智库。

60载风雨兼程，中央社院累计培训党外代表人士和统一战线各类人才8万人次，已经发展成为民主党派和无党派人士的联合党校、统一战线人才培养的主阵地，并正在积极建设统一战线的高端智库。

双重视角下，围绕党的统一战线理论与实践问题、中华文明继承与创新问题、多党合作和政治协商问题、马克思主义中国化问题等十大重点方向，开展前瞻性、针对性、储备性政策研究，为中央重大战略决策提供建议参考，为凝聚党内外、体制内外、海内外中国人的思想文化共识提供学术支持，为中外文化交流与文明互鉴探索新的路径与方案。

关于这一点，看看智库第一批立项的课题就知道了：中华民族共同体认



图为中华文化学院台湾学生合影

同研究、社会主义协商民主机制创新研究、参政党思想共识研究、发展非公经济与社会流动性研究、社会组织与基层社会治理研究、新媒体精英阶层研究、生态文明问题研究……课题非常宏大，领域极其广泛，立意又相当深远。其中，第一个课题“社会流动性与非公经济发展研究”已经完成报告，并得到了来自中央的肯定。

第二个特色是，社院智库可以借助的研究力量，既有统战系统和各民主党派、工商联、无党派人士中的研究力量，也有高校、科研机构的研究人员；既有民间团体、社会研究力量，也有港澳台海外研究机构的研究人员。“这样一个纯开放的研究平台、多元化的研究结构，确实可以为凝聚共识、资政建言提供大思路、发挥大作用。”中央社院有关负责人这样评价说。

不仅如此，中央社院高端智库还有一个和一般性社会智库的区别，就是其为民主党派履行参政议政和民主协商职能提供了新的协作研究平台，因为社院智库将专门建立与民主党派研究资源相对接的工作机制。

“中央社院统一战线高端智库，可以充分调动起各民主党派精英在‘大统战’视角下展开综合问题研究。最重要的一点是，这个过程本身就体现着浓郁的民主协商色彩，实质上形成了民主党派通过统一战线高端智库表达参政议政诉求的新方式。”这位负责人说。

肩负中国梦。只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国，只有走中国特色社会主义道路才能实现中华民族伟大复兴的中国梦。社会主义学院是在中国迈入社会主义初级阶段的关键历史时刻，由毛泽东亲自命名而建立的，从诞生之日起，就将社会主义写在了自己的旗帜上。1956年10月，在社会主义学院第一期开学典礼上，首任院长吴玉章提出：“我们社会主义学院，顾名思义，就是要学习社会主义，也就是要学习马列主义。”成立60年来，虽历经坎坷，但不忘初心，始终坚持“社院姓社”的办学宗旨，不断探索办学的新路子，而今创设的中国古代思想文化史、中国近现代思想史、中国共产党党史、中国民主党派史和中国政党制度史“五史合一”课程，就是要引导教育学员不能忘记走过的路，不能忘记为什么出发，从而坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。

弘扬传家宝。统一战线是中国共产党夺取革命、建设和改革事业胜利的重要法宝，是中国共产党人的传家宝。统战工作是一门科学，没有很强的业务水平和工作能力是做不好的。现实工作中存在的“拿着海龙王法宝不会用”的问题，主要是思想认识上的结没有解开，而这正是为统一战线人才培养基地、理论研究基地、方针政策宣传基地的中央社会主义学院的庄严使命。学院一直致力于统一战线理论的教学和研究，将统一战线理论打造成为国内最具影响力的特色学科和优势学科。2015年与山东大学联合招生统战学博士、硕士研究生，标志着统战学作为独立学科首次纳入国民教育系列。近十年来，学院教研人员在核心期刊发表论文700余篇。在“大统战”“大文化”视野下创建的首家统一战线高端智库，已经并将继续为统一战线的发展壮大，献上锦囊妙计。

助力同心圆。人心向背、力量对比是最大的政治。中央社会主义学院作为民主党派和无党派人士的联合党校，作为高等政治学院，作为统一战线人才培养的主阵地，以凝心聚力为目标，以共识教育为核心，以求同存异为原则，遵循“爱国、团结、民主、求实”的校训，发扬“自己提出问题、自己分析问题、自己解决问题”和“不抓辫子、不扣帽子、不打棍子”的优良传统，累计举办各类班次1500多期，培训学员8万余人。同时以中华文化学院的名义，传播中华文化和中国声音，培训海外学员6000多人次。这些代表性人士，以良好的社会形象和影响力，发挥了引领、示范、带动作用，极大地巩固了劳动者、建设者和爱国者的联盟。

而今迈步从头越。站在新的历史起点上，中央社会主义学院将不忘初心，继续前进，充分运用统一战线法宝，努力画出最大的同心圆，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量。

（作者为中央社会主义学院统战理论教研部副主任、教授）

擘画同心圆
孙信